密度

1﹑密度：物體內物質的稠密度

  (1) Ｄ﹦
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(2) 單位：g／cm3 ；Kg／m3

(3) 測量：測物體體積V及質量M；帶入Ｄ﹦
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2﹑密度為其物質特性之一，同一物質定溫下其密度為一定值   

   可用來判別是否為同一物質 如圖B ﹑C 可能為同一物質

3. (1) 正比：若Y＝k X ；k為常數；Y/X的比值即為一固定數 k。
   A：若Y值會隨著X不同而改變，Y值放大倍數與X值放大倍數相同。
   B：平面圖為通過原點的直線。
     如圖A，(Y＝2X)
   (2) 反比：XY＝a， XY的乘積為一固定數。 
A：若Y值會隨著X不同而改變，則稱X與Y的關係為反比。
B：Y值放大倍數與X值對應倍數為倒數。(即XY＝15)
[image: image16.png]


[image: image17.png]



[image: image18.png]


[image: image19.png]



4﹑質量、體積、密度之關係：Ｄ﹦Ｍ／Ｖ

  (1)同一物質(D一定)其M與V成正比  如圖一

(2)相同V，M與D成正比   如圖二

(3)M一定時、D與V成反比   如圖三
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 M         D一定        M         V一定                      
      圖一                       圖二               圖三        
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d 1  
               d 2                  
由圖形可知密度             由圖形可知體積       由圖形可知質量

d 1 ﹥d 2                                       V1＞V2                             M1＞M2

5 物體在液體中的沉浮                       

  (1)當D物＞D液 物體下沉                    

  (2)當D物＝D液 物體靜止於液中任一位置             
  (3)當D物＜D液 物體上浮                      

6. 溫度對水的質量﹙Ｍ﹚﹑體積﹙Ｖ﹚﹑密度﹙Ｄ﹚的影響                              
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(1)夏天時，河水表面的水溫，會較河底高。

(2)冬天時（溫度0℃），河水底部表面的水溫，會河面高較高。

(3)水會由表面開始結冰，且浮在水面，使底層的水仍能保持在4０Ｃ左右，讓水中的生物維持生命度過寒冬
	         
	甲
	乙
	丙

	M (g)
	(1)
	32
	60

	V (cm3)
	60
	(2)
	8

	D (g /cm3)
	8.9
	0.8
	(3)


1. 甲、乙、丙三物體經測量後的質量 、體

積和計算出的密度均記錄在右表中，試

填寫出(1)~(3) 題的部分。

答：(1)        (2)         (3)        
（　）2. 已知4 cm3的銀塊，其質量為42 g， 試回答下列各題：

(1)銀塊密度為          g/ cm3。

(2) 5 cm3的銀塊，質量為          g。

(3) 63g的銀塊，體積為         cm3。

（　）3. 有數種不同的物體，其體積皆相同，若以質量為橫座標，密度為縱座標，則下列各圖中，何者正確？[image: image4.jpg](A (8) () (D)





（　）4. 文鑫將A物(體積30
[image: image5.wmf]3
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、密度2
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)放在天平的左側；B物(體積80
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)放在天平的右側，則天平將ˉ(A)向右側傾斜(B)向左側傾斜ˉ(C)保持水平平衡ˉ(D)資料不足，無法判定。


（　）5. 有一量筒內裝50mL的水，如圖A所示，現將不規則形

狀的石頭投入其中，見液面上升至100mL，如圖B所示，

試回答下列問題：

    (1)石頭的體積為ˉˉˉˉ
[image: image9.wmf]3

cm

。

(2)若石頭的質量為120g，則石頭的密度為ˉˉ
[image: image10.wmf]3
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g


（　）6. 今有一個立方體的銅塊，銅的密度是9.0公克/立方公分，假定將這個銅塊切割成體積相等的兩半，則半個銅塊的密度為多少公克/立方公分(A)4.5ˉ(B)9.0ˉ(C)18.0。

（　）7. 同質量0℃的水和0℃的冰ˉ(A)體積相等ˉ(B)冰的體積較大 (C)水的體積較大(D)水的體積可大於或小於冰的體積。

（　）8. 有甲、乙、丙、丁四個物體，其質量與體積之關係如右

圖，則密度最大的是ˉ(A)甲ˉ(B)乙ˉ(C)丙ˉ(D)丁。

（　）9. 密度7.1
[image: image11.wmf]3
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g

的鋅塊426g，投入盛滿油的容器內，溢出48g的油來，

則油的密度為ˉ(A)2ˉ(B)1.25ˉ(C)1ˉ(D)0.8 
[image: image12.wmf]3
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（　）10. 在甲、乙、丙、丁四個金屬球中，有三個是同種金屬，而另一個為不同種類的金屬。某生用排水法及天平，測出各金屬球的體積和質量，下列是他的測量結果，請問哪一個是不同種類的金屬球？ˉ(A)甲：3.0立方公分，27.0公克ˉ(B)乙：2.5立方公分，22.0公克ˉ(C)丙：7.0立方公分，50.4公克ˉ(D)丁：12.0立方公分，106.8公克。


（　）11. 某生將一液體分次倒入量筒中，然後利用天平依次測量量筒(連同液體)的質量，並記錄量筒中液體之體積，將所得數據繪成右圖，則該液體的密度為？ˉ

(A)0.5ˉ(B)1ˉ(C)2ˉ(D)3ˉ公克/立方公分。


（　）12. 如右圖，如果等臂天平保持水平，而且砝碼的總體積

比物體大則砝碼的密度比物體ˉ

(A)大ˉ(B)小ˉ(C)相等ˉ(D)無法比較。


（　）13. 小由在量筒內裝87.4cc的水，放進電冰箱的冷凍室中使它結成冰，然後取出，如右圖。由此我們可以判斷ˉ(A)水結成冰後質量會變大ˉ(B)冰的密度比水小ˉ(C)水結成冰後量筒的口徑會變小ˉ(D)冰的體積比水小。

（　）14. 右圖是兩個大小不同的燒杯，甲杯中裝了50mL的水，乙杯中裝了100mL的水，下列敘述何者正確？(A)乙杯中的水質量較大，但兩杯中的水密度相等ˉ(B)乙杯中的水質量較大，密度也較大(C)甲乙兩杯中的水密度相等，所以質量也相等ˉ(D)乙杯中的水體積較大，所以密度較小。

(   ) 15.封閉錐形瓶內，有高溫水蒸氣和少量的水，在天平上與

砝碼平衡(如右圖)，經冷卻後，部分蒸氣凝結成水，則天平的平衡情形，何者正確？(錐形瓶端下傾 (砝碼端下傾 (不改變平衡狀態 (不一定。


（　）16. 伊瑪將某液體倒入量筒中，測得液體的體積V，再置於天平上，測出量筒和液體的總質量M，如表示，則某液體的密度為何？ˉ

(A)0.3公克／立方公分ˉ(B)0.8公克／立方公分

(C)1.0公克／立方公分ˉ(D)3.0公克／立方公分。

(   ) 17.某正立方體金屬，密度為10 g/cm3，質量為1250公克，則此正立方體的

邊長為多少公分？(5 (10 (15 (20 公分。

(   ) 18.測量金、銀、鋁三金屬塊的體積與質量，結果如右圖，則三金屬塊密度的大小關係為何？
(金最大 (銀最大 (鋁最大 (一樣大。

(   ) 19.某生用天平測量量筒的質量為50公克，接著在量筒中注入40立方公分的液體，再測量量筒連同液體的質量為80公克，則該液體的密度為多少(g/cm3)？
(0.5 (0.75 (1.25 (2。

(   ) 20.若油汙平均厚度為0.2cm，密度為0.8 g/cm3，則估計每1000g的油汙，汙染的海域面積為多少
[image: image13.wmf]2

cm
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(1250 (4000 (5000 (6250。

(   ) 21.右圖是某生測量某液體質量(M)與體積(V)的關係圖，則該液體密度(g/cm3)為
(2 (1.2 (1.0 (0.8。

(   ) 22.甲、乙兩物體，其質量比為4：3，而體積為3：2，則甲、乙兩物體的密度比為   (1：1 (8：9 (9：4 (4：9。

(   ) 23.某生測量一物質的密度，他將多次所測得的數據，標示在坐標紙上，並作出實驗曲線，如右圖所示。由圖上可知該物質之密度為  (0.25 g/cm3 (1.0 g/cm3(3 g/cm3 (4 g/cm3。

(   ) 24.下列有關水和冰的敘述，何者錯誤？
(1公克的純水體積必為1立方公分 (純水在4℃時的密度最大
(湖水結冰從湖面開始 (冰的密度比水小。

	次  別
	第1次
	第2次
	第3次
	第4次

	V (立方公分)
	10
	20
	30
	40

	M (公克)
	30
	38
	46
	54


(   ) 25.伊瑪將某液體倒入量筒中，測得液體的體積V，再置於天平上，測出量筒和液體的總質量M，如上表所示，則某液體的密度為何？
 (0.3 g/cm3 (0.8 g/cm3(1.0 g/cm3 (3.0 g/cm3。

(   ) 26.右圖為1公克的水體積與溫度的關係，阿吉測量湖泊表面水溫夏天為20℃，冬天為1℃，則湖泊底部與表面的水溫比較，下列何者正確？

(湖底水溫夏天、冬天均較湖面低

(湖底水溫夏天、冬天均較湖面高

(湖底水溫在夏天低於20℃，而冬天則高於1℃
(湖底在夏天高於20℃，而冬天則低於1℃。

(   ) 27.有關水的密度與溫度的關係圖形，下列何者正確？
(          (          (          (
[image: image14.jpg]Ym0
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(   ) 28.柯南從圖書館查到水的密度隨溫度變化的數字如下，請你幫他找出和下表相關之圖形為何者？(下列各圖均為1公克的純水在不同溫度時所占的體積)
	溫度(℃)
	0
	4
	15
	25
	100

	密度(g/cm3)
	0.9999
	1.0000
	0.9991
	0.9971
	0.9584


(              (              (              (
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(   ) 29.下列何者不是水的特性？
(嚴冬時節，湖底的水溫可以維持約在4℃左右，因此魚蝦得以生存
(水是很好的溶劑，生物體內含量最多
(水結冰時，因溫度降低，故體積縮小
(水有固定的熔點和沸點，是純物質。

(   ) 30.小明取1公克河水，測得其體積與溫度的關係如右圖所示，該河水最大密度為d，下列敘述何者正確？
(d＜1 g/cm3 (d＝1 g/cm3 (d＞1 g/cm3 (d無法判斷。

(   ) 31.如右圖甲、乙兩個組織均勻的實心球體置於已歸零的等臂天平左右兩秤盤中，天平兩臂呈現水平，則甲、乙兩球體密度何者較大？
(甲 (乙 (兩者相等 (無法判斷。

(   ) 32.比較水在下列三種溫度(甲：4℃，乙：6℃，丙：8℃)時的密度大小，何者正確？    (甲>乙>丙 (丙>乙>甲 (甲＝乙＝丙 (乙>甲＝丙。

(   ) 31.已知冰的密度為0.93 g/cm3，常溫水的密度大約為1.0 g/cm3。當一塊質量100克的冰在常溫下完全融化為水，其體積最接近多少立方公分？
(107.5 (100 (93 (10。

(   ) 32.小雨將盛有18℃水的杯子放入冷凍庫後，水結成－2℃的冰。下列關於杯子中水變成冰的敘述何者正確？
(密度變小 (重量減少 (體積變小 (質量減少
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